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ВПЛИВ ДЕФІНІЦІЙ НА ЯКІСТЬ ФІНАНСОВОГО
КОНТРОЛЮ

Про ве де но ана ліз за сто су ван ня в за ко но дав ст ві по нять “не ці льо ве ви ко ри стан ня бюд жет них
кош тів”, “шко да” і “збит ки”. По ка за но за леж ність якос ті дер жав но го фі нан со во го кон т ро -
лю від ро зу мін ня цих де фі ні цій. Да но ре ко мен да ції що до розв’язан ня проб ле ми ви ко ри стан ня
за зна че них по нять у прак ти ці ор га нів дер жав ної кон т роль но-ре ві зій ної служ би.

Analysis of application of notions “misappropriate use of budget resources”, “damage” and “losses”
in the law has been carried out. Dependence of the public financial control quality from understand-
ing of these definitions has been shown. Recommendations for solving the problem of use of the men-
tioned notions in practice of the state control and revision service bodies have been given.

У пе ре лі ку бюд жет них пра во по ру шень, які вста нов лю ють ся ор га на ми дер жав -
ної кон т роль но-ре ві зій ної служ би, важ ли ве міс це по сі дає не ці льо ве ви ко ри стан ня
бюд жет них кош тів. Та ких по ру шень ба га то, і час то во ни ма ють тяж кі со ці ально-еко -
но міч ні на слід ки, то му за ко но дав цем, за пев них об ся гів пов’яза них з ни ми ви трат,
та кі пра во по ру шен ня трак ту ють ся як бюд жет ний зло чин, за яким нас тає кри мі наль -
на від по ві даль ність для вин них осіб і фі нан со ві сан к ції для суб’єк та гос по да рю ван ня.
До то го ж не ці льо ве ви ко ри стан ня бюд жет них кош тів є склад ною і не од но рід ною ка -
те го рією, що має ряд особ ли вос тей, які слід вра хо ву ва ти ре ві зо рам.

На пер ший по гляд мо же зда ти ся, що не ці льо ве ви ко ри стан ня бюд жет них
кош тів не га тив но впли ває на бюд жет ну сис те му ли ше в од но му ас пек ті – по ру -
шу єть ся прин цип їх ці льо во го ви ко ри стан ня, але на справ ді та кі дії од но час но
спри чи ня ють по ру шен ня прин ци пу ефек тив нос ті бюд жет ної сис те ми. Крім то го,
за зви чай не ці льо ве ви ко ри стан ня бюд жет них кош тів не сприяє до три ман ню прин -
ци пу спра вед ли вос ті й не упе ред же нос ті, який пе ред ба чає фун к ці о ну ван ня бюд -
жет ної сис те ми Укра ї ни на за са дах спра вед ли во го й не упе ред же но го роз по ді лу сус -
піль но го ба гат ст ва між гро ма дя на ми й те ри то рі аль ни ми гро ма да ми. Дій с но, яка
мо же бу ти спра вед ли вість, ко ли, на прик лад, кош ти фон ду опла ти пра ці ке рів ник
бюд жет ної уста но ви, за умо ви на яв нос ті за бор го ва нос ті по ній, спря мо вує на при -
дбан ня лег ко во го ав то мо бі ля, на віть як що ця ку пів ля пе ред ба че на кош то ри сом?!

То що ж це та ке – не ці льо ве ви ко ри стан ня бюд жет них кош тів? Ви зна чен ня
цьо го по нят тя з’яви ло ся в нор ма тив но-пра во вих ак тах но вих дер жав – рес пуб лік
ко лиш ньо го Ра дянсь ко го Со ю зу ли ше на при кін ці ми ну ло го сто літ тя. Так, у Бюд -
жет но му ко дек сі Ро сійсь кої Фе де ра ції (ст. 289) ви зна че но, що не ці льо ве ви ко ри -
стан ня бюд жет них кош тів “ви ра жа єть ся в спря му ван ні та ви ко ри стан ні їх на ці лі,
що не від по ві да ють умо вам одер жан ня за зна че них кош тів, які ви зна че ні за твер д же -
ним бюд же том, бюд жет ним роз пи сом, по ві дом лен ням про бюд жет ні асиг ну ван ня,
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кош то ри сом до хо дів і ви дат ків або ін ши ми пра во ви ми осно ва ми їх одер жан ня”. Та -
ке ви зна чен ня бу ду єть ся на прин ци пі ад рес нос ті та ці льо во го ха рак те ру бюд жет них
кош тів, за кріп ле но му ст. 38 Бюд жет но го ко дек су РФ. При цьо му ро сійсь кі до слід -
ни ки ствер д жу ють, що по нят тя “не ці льо ве ви ко ри стан ня бюд жет них кош тів” має
два зна чен ня: вузь ке й ши ро ке1.

Зу пи ни мо ся ли ше на ши ро ко му ро зу мін ні не ці льо во го ви ко ри стан ня бюд -
жет них кош тів, яке про сте жу єть ся в Кла си фі ка то рі по ру шень і не до лі ків, ви яв ле -
них у хо ді дер жав но го фі нан со во го кон т ро лю, за твер д же но му рі шен ням Ко ле гії
Ра хун ко вої па ла ти Ро сійсь кої Фе де ра ції від 22 жов т ня 2004 ро ку. Ро сі я ни від но -
сять до не ці льо во го ви ко ри стан ня бюд жет них кош тів та кі дії, як ви ко ри стан ня
кош тів на ці лі, не пов’яза ні зі здій с нен ням за вдань і фун к цій дер жа ви; по ру шен -
ня рег ла мен то ва но го ре жи му ви ко ри стан ня кош тів бюд жет ної сис те ми. Зок ре ма,
у Кла си фі ка то рі за зна че но:

“1. Не ці льо ве ви ко ри стан ня кош тів бюд жет ної сис те ми – це ви ко ри стан ня
кош тів на ці лі, не пов’яза ні зі здій с нен ням за вдань і фун к цій дер жа ви: 1) ви ко ри -
стан ня бюд жет них кош тів на опла ту ви дат ків, не пе ред ба че них кош то ри сом до -
хо дів і ви дат ків; 2) ви ко ри стан ня бюд жет них кош тів на опла ту ви дат ків, які по -
вин ні здій с ню ва ти ся за ра ху нок кош тів, що над хо дять з бюд же тів ін ших рів нів; 
3) ви ко ри стан ня бюд жет них кош тів на опла ту ви дат ків, які по вин ні здій с ню ва ти -
ся за ра ху нок не бюд жет них дже рел; 4) ви пла та з бюд жет ної сис те ми до по мо ги,
ком пен са цій, суб си дій та ін ших гро шо вих ви плат осо бам, які не ма ють прав для
їх одер жан ня (в Укра ї ні ці ви дат ки трак ту ють ся як не за кон ні); 5) пе ре ра ху ван ня
одер жу ва чем бюд жет них кош тів за лиш ку гро шо вих сум із бюд жет но го ра хун ку на
по за бюд жет ний ра ху нок або на ра ху нок юри дич ної осо би; 6) ви ко ри стан ня бюд -
жет них кош тів на опла ту ро біт і по слуг, не пов’яза них із ді яль ніс тю бюд жет ної
уста но ви, на на дан ня фі нан со вої до по мо ги ко мер цій ним ор га ні за ці ям чи на їх
ство рен ня; 7) ви ко ри стан ня бюд жет них кош тів на опла ту ко му наль них по слуг, на -
да них орен да рям, без від по від но го від шко ду ван ня орен да ря ми;8) ви ко ри стан ня
кош тів бюд же ту на опла ту ви дат ків, які по вин ні здій с ню ва ти ся за ра ху нок кош -
тів ін шо го бюд же ту то го са мо го рів ня бюд жет ної сис те ми РФ.

2. Не ці льо ве ви ко ри стан ня кош тів бюд жет ної сис те ми – це по ру шен ня рег -
ла мен то ва но го ре жи му ви ко ри стан ня кош тів бюд жет ної сис те ми: 1) не санкці о но -
ва не пе ре мі щен ня бюд жет них кош тів за ко да ми фун к ці о наль ної та еко но міч ної
кла си фі ка ції ви дат ків бюд же тів РФ; 2) ви ко ри стан ня бюд жет них кош тів на фі нан -
су ван ня об’єк тів і бу ді вель, не вклю че них до Пе ре лі ку бу ді вель і об’єк тів для
федераль них дер жав них по треб, за твер д же но го Уря дом РФ, і на за тра ти, не перед -
ба че ні про ек т но-кош то рис ною до ку мен та цією; 3) ви ко ри стан ня до та цій, суб вен -
цій і суб си дій не у від по від нос ті з умо ва ми їх на дан ня; 4) ви ко ри стан ня за лиш ку
бюд жет них кош тів на кі нець ро ку на по крит тя ви дат ків на ступ но го ро ку”.

1
Дро бы ше ва Л.В. Проб ле ма не це ле во го рас хо до ва ния бюд жет ных средств // Эко но ми чес -

кий вес т ник Рос тов ско го го су дар ст вен но го уни вер си те та. – 2006. – Т. 4. – № 2. – С. 151.
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Як ба чи мо, до дру гої гру пи не ці льо во го ви ко ри стан ня бюд жет них кош тів (по -
ру шен ня рег ла мен то ва но го ре жи му їх ви ко ри стан ня) від не се но по ру шен ня, від
яких дер жа ва не за знає втрат фі нан со вих ре сур сів. На на шу дум ку, за та ких умов
до не ці льо во го ви ко ри стан ня бюд жет них кош тів не мо же за сто со ву ва ти ся та ка фі -
нан со ва сан к ція, як змен шен ня асиг ну вань.

На від мі ну від Ро сійсь кої Фе де ра ції, в Ка зах ста ні ви ко рис то ву єть ся сут ніс но
ін ше ви зна чен ня не ці льо во го ви ко ри стан ня бюд жет них кош тів. Так, у ст. 132 Бюд -
жет но го ко дек су Рес пуб лі ки Ка зах стан2 го во рить ся: “не ці льо ве ви ко ри стан ня – ви -
ко ри стан ня кош тів рес пуб лі кансь ко го і міс це вих бюд же тів, у ре зуль та ті яко го не до -
сяг ну ті ці лі та ін ди ка то ри, пе ред ба че ні пас пор том бюд жет ної про гра ми”. Слід та кож
за зна чи ти, що Бюд жет ний ко декс Рес пуб лі ки Ка зах стан міс тить ще й ви зна чен ня
не об ґ рун то ва но го (не пра во мір но го) ви ко ри стан ня – “ви ко ри стан ня пов’яза них
гран тів, га ран то ва них дер жа вою по зик, ак ти вів дер жа ви з по ру шен ням за ко но дав -
ст ва Рес пуб лі ки Ка зах стан і ви ко ри стан ня кош тів рес пуб лі кансь ко го та міс це вих
бюд же тів на ре алі за цію за хо дів, не пе ред ба че них пас пор том бюд жет них про грам”.
На на шу дум ку, та ке ви зна чен ня не ці льо во го ви ко ри стан ня зу мов ле но тим, що в
цій кра ї ні Бюд жет ний ко декс не міс тить прин ци пу ці льо во го ви ко ри стан ня бюд -
жет них кош тів. Тут опе ру ють прин ци пом ефек тив нос ті й ре зуль та тив нос ті.

Го лов ним за ко но дав чим ак том Укра ї ни, який дає ви зна чен ня не ці льо во го ви -
ко ри стан ня бюд жет них кош тів, є Бюд жет ний ко декс Укра ї ни, де ст. 119 на го ло -
шу єть ся: “Не ці льо ве ви ко ри стан ня бюд жет них кош тів, … ви тра чан ня їх на ці лі,
що не від по ві да ють бюд жет ним при зна чен ням, вста нов ле ним за ко ном про Дер -
жав ний бюд жет Укра ї ни чи рі шен ням про міс це вий бюд жет, ви ді ле ним бюд жет -
ним асиг ну ван ням чи кош то ри су…”. Де що ін ше ви зна чен ня не ці льо во го ви ко ри -
стан ня на ве де но в По ряд ку змен шен ня бюд жет них асиг ну вань та по вер нен ня
кош тів у ра зі не ці льо во го ви ко ри стан ня бюд жет них кош тів у по точ но му чи ми -
ну лих ро ках3. Тут “не ці льо вим ви ко ри стан ням бюд жет них кош тів є їх ви тра чан -
ня на ці лі, що не від по ві да ють бюд жет ним при зна чен ням, за твер д же ним за ко ном
про Дер жав ний бюд жет Укра ї ни або рі шен ням про міс це вий бюд жет, вста нов ле -
ним бюд жет ним асиг ну ван ням, кош то ри су або пла ну ви ко ри стан ня бюд жет них
кош тів”. Основ ною від мін ніс тю цьо го ви зна чен ня є до пов нен ня йо го по ло жен -
ням про план ви ко ри стан ня бюд жет них кош тів, що ду же важ ли во з огля ду на не -
об хід ність здій с ню ва ти кон т роль за ці льо вим ви ко ри стан ням бюд жет них кош тів
не тіль ки у роз по ряд ни ків, але й у їх одер жу ва чів.

У Кри мі наль но му ко дек сі Укра ї ни (ст. 210) пи тан ня не ці льо во го ви ко ри стан -
ня бюд жет них кош тів сфор му льо ва но ще інак ше. Тут во но зве де но тіль ки до

2 
Бюд жет ный ко декс Рес пуб ли ки Ка зах стан от 24 ап ре ля 2004 го да № 548 // Ве до мос ти

Пар ла мен та Рес пуб ли ки Ка зах стан. – 2004. – № 8–9. – Ст. 53; Ка зах стан ская прав да. –
2004. – № 94. – 6 мая.

3 
По ря док змен шен ня бюд жет них асиг ну вань та по вер нен ня кош тів у ра зі не ці льо во го ви -

ко ри стан ня бюд жет них кош тів у по точ но му чи ми ну лих ро ках, за твер д же ний По ста но вою Ка -
бі не ту Мі ніс т рів Укра ї ни від 13.04.2006 № 492 (зі змі на ми, вне се ни ми згід но з По ста но вою КМ
від 24.01.2007 № 39).
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“вико ри стан ня … бюд жет них кош тів всу пе реч їх ці льо во му при зна чен ню або в об -
ся гах, що пе ре ви щу ють за твер д же ні ме жі ви дат ків”. У ко мен та рі до цієї стат ті4 за -
зна ча єть ся, що під ви ко ри стан ням бюд жет них кош тів усу пе реч їх ці льо во му при -
зна чен ню слід ро зу мі ти ви ко ри стан ня кош тів дер жав но го або міс це вих бюд же тів
не за при зна чен ням, ви зна че ним для цих кош тів від по від ни ми бюд же та ми і кош -
то ри са ми до хо дів та ви трат. Тут також ска за но, що це мо же бу ти, зок ре ма: 1) фі нан -
су ван ня за ра ху нок бюд жет них кош тів тих ви дат ків, які не пе ред ба че ні ви дат ко вими
стат тя ми за твер д же но го бюд же ту від по від но го рів ня; 2) ви ко ри стан ня бюд жет них
кош тів, що ма ли ці льо ве спря му ван ня, з ін шою ме тою, тоб то фі нан су ван ня од них
ви дат ків за ра ху нок ін ших ста тей ви дат ків (ска жі мо, фі нан су ван ня ви роб ниц т ва за
ра ху нок кош тів, при зна че них для ви пла ти за ро біт ної пла ти). По нят тя не ці льо во го
ви ко ри стан ня бюд жет них кош тів охоп лює та кож їх спря му ван ня на та кі ви дат ки,
фі нан су ва ти які за ра ху нок бюд жет них кош тів за бо ро не но (на прик лад, за ко но дав -
ст во за бо ро няє ви ко рис то ву ва ти бюд жет ні кош ти на фі нан су ван ня різ но ма ніт них
по за бюд жет них фон дів).

Ви ко ри стан ня бюд жет них кош тів в об ся гах, що пе ре ви щу ють за твер д же ні ме -
жі ви дат ків, у ко мен та рі до ст. 210 Кри мі наль но го ко дек су по да єть ся як фі нан су -
ван ня ви дат ків у су мах, які пе ре ви щу ють роз мі ри, за твер д же ні у від по від них бюд -
же тах, кош то ри сах і пла нах асиг ну вань. Осо ба, яка має пра во роз по ряд жа ти ся
бюд жет ни ми кош та ми, пе ре ви щує або за галь ний об сяг за твер д же них ви дат ків, або
об сяг ви дат ків на кон к рет ні за хо ди, пе ред ба че ні у вста нов ле но му по ряд ку (на -
прик лад, за ви щу ють ся об сяг і вар тість про ве де них ро біт). Якщо над нор ма тив не
фі нан су ван ня здій с ню єть ся за ра ху нок бюд жет них кош тів, при зна че них для фі -
нан су ван ня ін ших ви дат ків, у ді ях вин ної осо би од но час но вба ча єть ся ви ко ри -
стан ня бюд жет них кош тів усу пе реч їх ці льо во му при зна чен ню.

На на шу дум ку, “ці льо ве при зна чен ня” за Кри мі наль ним ко дек сом, без умов -
но, від по ві дає “бюд жет но му при зна чен ню” за Бюд жет ним. То му ви ко ри стан ня
бюд жет них кош тів го лов ни ми роз по ряд ни ка ми не від по від но до бюд жет них при -
зна чень, а роз по ряд ни ка ми – не від по від но до бюд жет них асиг ну вань од но знач -
но трак ту єть ся ре ві зо ра ми як їх не ці льо ве ви ко ри стан ня. Тут, зда єть ся, все зро зу -
мі ло. Склад ні ше від но си ти до не ці льо во го ви ко ри стан ня бюд жет них кош тів
ви дат ки, пов’яза ні з їх ви ко ри стан ням в об ся гах, що пе ре ви щу ють за твер д же ні
межі. Якщо ке ру ва ти ся тим, що “ви дат ки бюд же ту – це кош ти, що спря мо ву ють -
ся на здій с нен ня про грам та за хо дів, пе ред ба че них від по від ним бюд же том, за ви -
нят ком кош тів на по га шен ня основ ної су ми бор гу та по вер нен ня над мі ру спла че -
них до бюд же ту сум”5, то ви ко ри стан ня бюд жет них кош тів у ме жах за твер д же них
ви дат ків бюд же ту, але не від по від но до асиг ну вань, вста нов ле них на квар тал чи
пів річ чя, проб ле ма тич но ква лі фі ку ва ти як не ці льо ве ви ко ри стан ня. 

4 
На уко во-прак тич ний ко мен тар до Кри мі наль но го ко дек су Укра ї ни. – http://www.pravoznavec.

com/ua/books/162/12264/28/
5 
Бюд жет ний ко декс Укра ї ни від 21.06.2001. – К.: Ата ка, 2001.
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Змі на ми до Бюд жет но го ко дек су Укра ї ни, під го тов ле ни ми Мін фі ном, пе ред -
ба че но та ке ви зна чен ня не ці льо во го ви ко ри стан ня бюд жет них кош тів: “1. Не ці -
льо вим ви ко ри стан ням бюд жет них кош тів є їх ви тра чан ня на ці лі, що не від по ві -
да ють: бюд жет ним при зна чен ням, вста нов ле ним за ко ном про Дер жав ний бюд жет
Укра ї ни чи рі шен ням про міс це вий бюд жет; на пря мам ви ко ри стан ня бюд жет них
кош тів, ви зна че ним за ко но дав ст вом; пас пор там бюд жет них про грам (при за сто -
су ван ні про грам но-ці льо во го ме то ду в бюд жет но му про це сі); бюд жет ним асиг ну -
ван ням, кош то ри су, пла ну ви ко ри стан ня бюд жет них кош тів. 2. Якщо з від по від -
но го міс це во го бюд же ту здій с ню ють ся ви дат ки, які ма ють про ва ди ти ся згід но з
цим Ко дек сом з ін шо го бюд же ту, та ку дію ква лі фі ку ють як не ці льо ве ви ко ри стан -
ня бюд жет них кош тів”. 

Як ба чи мо зру шен ня є, бо при за сто су ван ні про грам но-ці льо во го ме то ду в
бюд жет но му про це сі за кри те рій ці льо во го ви ко ри стан ня бюд жет них кош тів
перед ба че но бра ти пас порт бюд жет ної про гра ми. Але при цьо му, на жаль, не за зна -
ча єть ся, що в та ко му ви пад ку від хи лен ня за кош то ри сом (за ко да ми еко но міч ної
кла си фі ка ції ви дат ків) да ле ко не зав ж ди слід трак ту ва ти як не ці льо ве ви ко ри стан -
ня бюд жет них кош тів, на слід ком яко го, згід но з чин ним за ко но дав ст вом, має ста -
ти змен шен ня бюд жет них асиг ну вань. 

Пра во мір ність за зна че но го ви ще ви снов ку об ґ рун то ву єть ся так. Згід но з п. 6
роз ді лу ІІ Кон цеп ції за сто су ван ня про грам но-ці льо во го ме то ду в бюд жет но му
про це сі, схва ле ної роз по ряд жен ням Ка бі не ту Мі ніс т рів Укра ї ни від 14.09.2002 
№ 538-р, “пас порт бюд жет ної про гра ми – це до ку мент, що ви зна чає су му кош -
тів, не об хід них для ви ко нан ня бюд жет ної про гра ми, за ко но дав чі під ста ви її ре алі -
за ції, ме ту, за вдан ня, на пря ми ді яль нос ті, від по ві даль них ви ко нав ців, ре зуль та -
тив ні по каз ни ки та ін ші ха рак те рис ти ки бюд жет ної про гра ми, на під ста ві яко го
здій с ню єть ся кон т роль за ці льо вим та ефек тив ним ви ко ри стан ням бюд жет них
кош тів і ана ліз ви ко нан ня бюд жет ної про гра ми”.

Ана ло гіч ні нор ми ви зна че но Пра ви ла ми скла дан ня пас пор тів бюд жет них
про грам та ін фор ма ції про їх ви ко нан ня, за твер д же ни ми на ка зом Мі ніс тер ст ва
фі нан сів Укра ї ни від 29.12.2002 № 1098 “Про пас пор ти бюд жет них про грам”, за -
ре єс т ро ва ним у Мі ніс тер ст ві юс ти ції Укра ї ни 21.01.2003 за № 47/7368. Цим на ка -
зом рег ла мен то ва но, як по ви нен здій с ню ва ти ся та кий кон т роль: Го лов не кон т -
роль но-ре ві зій не управ лін ня Укра ї ни в хо ді ре ві зій та пе ре ві рок має про во ди ти
кон т роль за ці льо вим ви ко ри стан ням кош тів дер жав но го бюд же ту, ви ді ле них на
ви ко нан ня бюд жет них про грам, а при про ве ден ні ауди ту ефек тив нос ті бюд жет -
них про грам – за ефек тив ним ви ко нан ням бюд жет них про грам від по від но до їх
пас пор тів.

Отже, з огля ду на це, слід під три ма ти по зи цію Го ло ви Дер жав но го каз на чей -
ст ва Укра ї ни Слюз Т.Я.6, згід но з якою здій с нен ня ви дат ків за від по від ним ко дом
еко но міч ної кла си фі ка ції не мо же бу ти ме тою, що вста нов лю єть ся бюд жет ним

6 
Див. журнал “Фі нан со вий кон т роль”. – 2008. – № 4. – С. 5.
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при зна чен ням або бюд жет ни ми асиг ну ван ня ми. Та ким чи ном, здій с нен ня ви дат -
ків за ко дом еко но міч ної кла си фі ка ції, що не пов ною мі рою від по ві дає еко но міч -
ній сут нос ті пла те жу, од нак від по ві дає ви зна че ним у пас пор ті бюд жет ної про гра -
ми ці лям, не мож на ква лі фі ку ва ти як не ці льо ве ви ко ри стан ня бюд жет них кош тів.

У кон тек с ті за зна че но го ре ко мен ду є мо ре ві зо рам ко рис ту ва ти ся та ким під хо -
дом: ви ко ри стан ня бюд жет них кош тів не у від по від нос ті з ко да ми еко но міч ної
кла си фі ка ції ви дат ків, але в ме жах од нієї ка те го рії, ви зна че ної ско ро че ною еко -
но міч ною кла си фі ка цією ви дат ків, як що та ке ви ко ри стан ня не пе ре шкод жає до -
сяг нен ню ці лі, пе ред ба че ній ка те го рією, за ви нят ком ви дат ків за хи ще них ста тей
бюд же ту, не слід трак ту ва ти як не ці льо ве ви ко ри стан ня бюд жет них кош тів.

Роз гля не мо при клад. Бюд жет ною уста но вою при дба но син те тич не по крит тя для
під ло ги за ра ху нок асиг ну вань за кодом економічної класифікації видатків – КЕКВ
1131 “Пред ме ти, ма те рі а ли, об лад нан ня та ін вен тар” (за мість КЕКВ 1134 “М’який
ін вен тар та об мун ди ру ван ня”) та спла че но ко мі сій ну ви на го ро ду за ре алі за цію ав то -
мо бі ля за ра ху нок КЕКВ 1135 “Опла та транс пор т них по слуг та утри ман ня транс порт -
 них за со бів” (за мість КЕКВ 1139 “Опла та ін ших по слуг та ін ші ви дат ки”). КРУ роз -
ці ни ло це як не ці льо ве ви ко ри стан ня бюд жет них кош тів і внес ло про по зи ції
Мін фі ну що до змен шен ня уста но ві бюд жет них асиг ну вань. Однак ви сно вок про не -
ці льо ве ви ко ри стан ня бюд жет них кош тів був пе ред час ний, оскіль ки за зна че ні ви -
дат ки пе ред ба че но роз ра хун ка ми до кош то ри су. Вод но час “пе ре сор ту ван ня” за ко -
да ми справ ді є бюд жет ним пра во по ру шен ням і дає пра во КРУ на вжит тя до уста но ви
та кої фі нан со вої сан к ції, як зу пи нен ня опе ра цій з бюд жет ни ми кош та ми. Хі ба не -
до стат ньо цьо го по ка ран ня, ад же втрат дер жа ві та ки ми ді ями не за вда но?!

Отже, не ці льо ве ви ко ри стан ня бюд жет них кош тів – до сить склад на еко но -
міч на ка те го рія. Про фе сій но за фік су ва ти не ці льо ве ви ко ри стан ня бюд жет них
кош тів мож на ли ше за ре зуль та та ми здій с нен ня до ку мен таль но го і фак тич но го
кон т ро лю пі сля все біч но го ана лі зу ста ну ви ко нан ня за вдань і до сяг нен ня ме ти,
за кріп ле ної бюд жет ною про гра мою. При цьо му кри те рії оцін ки ви ко ри стан ня
бюд жет них кош тів слід шу ка ти в по ло жен нях бюд же ту, бюд жет ної про гра ми та
по ряд ку ви ко ри стан ня бюд жет них кош тів.

Не менш склад ни ми для за сто су ван ня ре ві зо ра ми є по нят тя “шко да” і
“збит ки”. 

Шко да – це еко но міч ний тер мін, який час то ви ко рис то ву єть ся в за ко но дав -
ст ві, про те фор маль но йо го не ви зна че но. Так, ст. 66 Кон с ти ту ції Укра ї ни пе ред -
ба чає: “Ко жен зо бов’яза ний не за по ді ю ва ти шко ди при ро ді, куль тур ній спад щи -
ні, від шко до ву ва ти за вда ні ним збит ки”. Вод но час ст. 152 основ но го за ко ну
Укра ї ни вста нов ле но, що “ма те рі аль на чи мо раль на шко да, за вда на фі зич ним або
юри дич ним осо бам ак та ми і ді ями, що ви зна ні не кон с ти ту цій ни ми, від шко до ву -
єть ся дер жа вою у вста нов ле но му за ко ном по ряд ку”. У ст. 45 Кри мі наль но го ко -
дек су Укра ї ни по нят тя “шко да” по да єть ся в кон тек с ті то го, що пом’як шу валь ною
об ста ви ною для осо би, яка впер ше вчи ни ла зло чин, є, зок ре ма, ак тив не спри ян -
ня роз крит тю зло чи ну і пов не від шко ду ван ня за вда них нею збит ків або усу нен ня



31“Фінанси України”, 9’2008

Фінансовий контроль

за по ді я ної шко ди. Як ба чи мо, на ве де ні тут ви зна чен ня по нять “шко да” і “збит -
ки” свід чать про їх не то тож ність.

У Кри мі наль но-про це су аль но му ко дек сі Укра ї ни (ст. 122) чи та є мо: “У ви пад -
ках, ко ли зло чи ном за вда на май но ва шко да гро ма дя ни но ві, під при єм ст ву, уста но -
ві чи ор га ні за ції, слід чий роз’яс нює по тер пі ло му і йо го пред с тав ни ко ві пра во за яв -
ля ти ци віль ний по зов…”. Про те у ст. 324 цьо го са мо го Ко дек су йдеть ся про збит ки:
суд, ви но ся чи ви рок, по ви нен ви рі ши ти, “чи під ля гає за до во лен ню пред’яв ле ний
ци віль ний по зов, на чию ко ристь та в яко му роз мі рі, і чи під ля га ють від шко ду ван -
ню збит ки, за по ді я ні по тер пі ло му…”. У цьо му ви пад ку, на впа ки, є озна ки то го, що
“шко да” і “збит ки” – це то тож ні за зміс том по нят тя.

На ко ристь та ко го ви снов ку на ве де мо по ло жен ня Ци віль но го ко дек су Украї -
 ни, зок ре ма ст. 22, згід но з якою збит ка ми є: “1) втра ти, яких осо ба за зна ла у
зв’яз ку зі зни щен ням або по шкод жен ням ре чі, а та кож ви тра ти, які осо ба зро би -
ла або му сить зро би ти для від нов лен ня сво го по ру ше но го пра ва (ре аль ні збит ки);
2) до хо ди, які осо ба мог ла б ре аль но одер жа ти за зви чай них об ста вин, як би її пра -
во не бу ло по ру ше не (упу ще на ви го да)”.

Гос по дарсь кий ко декс Укра ї ни (ст. 23) вста нов лює та ку нор му: “Спо ри про
по нов лен ня по ру ше них прав суб’єк тів гос по да рю ван ня та від шко ду ван ня за вда -
ної їм шко ди внас лі док рі шень, дій чи без ді яль нос ті ор га нів, по са до вих або служ -
бо вих осіб міс це во го са мо вря ду ван ня при здій с нен ні ни ми сво їх пов но ва жень ви -
рі шу ють ся в су до во му по ряд ку”.

За ко ном Укра ї ни “Про по ря док від шко ду ван ня шко ди, за вда ної гро ма дя ни но -
ві не за кон ни ми ді ями ор га нів ді знан ня, до су до во го слід ст ва, про ку ра ту ри і су ду” як
шко да ви зна ча єть ся: 1) за ро бі ток та ін ші гро шо ві до хо ди, які він втра тив унас лі док
не за кон них дій; 2) май но (в то му чис лі гро ші, гро шо ві вкла ди і від сот ки по них, цін -
ні па пе ри та від сот ки по них, час т ка у ста тут но му фон ді гос по дарсь ко го то ва рис т -
ва, учас ни ком яко го був гро ма дя нин, та при бу ток, який він не от ри мав від по від но
до цієї час т ки, ін ші цін нос ті), кон фіс ко ва не або звер не не в до хід дер жа ви су дом,
ви лу че не ор га на ми ді знан ня чи до су до во го слід ст ва, ор га на ми, які здій с ню ють опе -
ра тив но-роз шу ко ву ді яль ність, а та кож май но, на яке на кла де но арешт; 3) штра -
фи, стяг ну ті на ви ко нан ня ви ро ку су ду, су до ві ви тра ти та ін ші ви тра ти, спла че ні
гро ма дя ни ном; 4) су ми, спла че ні гро ма дя ни ном у зв’яз ку з на дан ням йо му юри дич -
ної до по мо ги; 5) мо раль на шко да.

У за ко нах Укра ї ни “Про при ва ти за цію дер жав но го май на” та “Про ви зна чен -
ня роз мі ру збит ків, за вда них під при єм ст ву, уста но ві, ор га ні за ції роз кра дан ням, зни -
щен ням (псу ван ням), не до ста чею або втра тою до ро го цін них ме та лів, до ро го цін но -
го ка мін ня та ва лют них цін нос тей” ви ко рис то ву єть ся ли ше де фі ні ція “збит ки”.

У під за кон них ак тах та кож ви ко рис то ву ють ся по нят тя “шко да” і “збит ки”.
Зок ре ма, По ло жен ня про ма те рі аль ну від по ві даль ність вій сь ко во служ бов ців за
шко ду, за по ді я ну дер жа ві, за твер д же не по ста но вою Вер хов ної Ра ди Укра ї ни від
23.06.1995 № 243/95-ВР, міс тить та ку нор му: “Від шко ду ван ню під ля гає пря ма дійс -
 на шко да, за по ді я на роз кра дан ням, по шкод жен ням, втра тою чи не за кон ним
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вико ри стан ням війсь ко во го май на, по гір шен ням або зни жен ням йо го цін нос ті,
що спри чи ни ло до дат ко ві ви тра ти для війсь ко вих час тин, уста нов, ор га ні за цій,
під при ємств та війсь ко во-на вчаль них за кла дів (да лі – війсь ко ві час ти ни) для від -
нов лен ня, при дбан ня май на чи ін ших ма те рі аль них цін нос тей або над лиш ко ві ви -
пла ти”. А по ста но ва Ка бі не ту Мі ніс т рів Укра ї ни від 22.01.1996 № 116 “Про за -
твер д жен ня По ряд ку ви зна чен ня роз мі ру збит ків від роз кра дан ня, не ста чі,
зни щен ня (псу ван ня) ма те рі аль них цін нос тей” містить поняття “збитки”. 

Ори гі наль не ви зна чен ня по нят тя “збит ки” на ве де но у Фі нан со во-еко но міч -
но му слов ни ку7: 1) без по во рот но втра че ні кош ти чи май но; 2) пе ре ви щен ня ви -
трат під при єм ст ва над йо го до хо да ми; 3) вар тіс не (гро шо ве) ви ра жен ня май но вої
шко ди, за по ді я ної про ти прав ни ми ді ями од но го суб’єк та під при єм ниц т ва ін шо му. 

Зро зу мі ло, що від та кої кіль кос ті трак ту вань по нять “шко да” і “збит ки” ре ві зо -
ру лег ше не стає. Оскіль ки не має чіт кос ті в за ко но дав ст ві, то й ре ко мен да цій що до
за сто су ван ня цих по нять у кон т роль но-ре ві зій ній ро бо ті по ки не на пра цьо ва но. За -
зна чи мо, дер жав на кон т роль но-ре ві зій на служ ба не од но ра зо во праг ну ла ви зна чи ти -
ся у цьо му пи тан ні. Зреш тою, спіль ним на ка зом Го ловКРУ, МВС, СБУ і Ген п ро ку -
ра ту ри від 19.10.2006 № 346/1025/685/53 був за твер д же ний “По ря док вза є мо дії ор га нів
дер жав ної кон т роль но-ре ві зій ної служ би, ор га нів про ку ра ту ри, внут ріш ніх справ,
Служ би без пе ки Укра ї ни”. Цим нор ма тив но-пра во вим ак том ви зна че но та ке:

“ма те рі аль на шко да (збит ки) – втра та ак ти вів чи не до от ри ман ня на леж них
до хо дів об’єк том кон т ро лю та/або дер жа вою, що ста ли ся внас лі док по ру шен ня
за ко но дав ст ва об’єк том кон т ро лю шля хом дій або без ді яль нос ті йо го по са до вих
(служ бо вих) осіб;

втра та ак ти вів – без по во рот не змен шен ня ак ти вів че рез: пе ре ра ху ван ня
(спла ту) кош тів; від чу жен ня, не до ста чу, зни щен ня (псу ван ня) чи при дбан ня не -
лік від но го (зі псо ва но го) май на; втра ту бор ж ни ка у зо бов’язан ні; змен шен ня част -
 ки дер жав ної (ко му наль ної) влас нос ті у ста тут но му фон ді гос по дарсь ко го то ва -
рис т ва;

роз мір ма те рі аль ної шко ди (збит ків) – вар тість втра че них ак ти вів або не до -
от ри ма них до хо дів, яка ви зна ча єть ся за да ни ми бух гал терсь ко го об лі ку і фі нан со -
вої звіт нос ті об’єк та кон т ро лю або екс пер т ною оцін кою та ін ши ми ви зна че ни ми
за ко но дав ст вом спо со ба ми”.

Що до остан ньо го ви зна чен ня “ма те рі аль на шко да (збит ки)”, то є од не, але
сут тє ве за ува жен ня: не мож на ото тож ню ва ти не тіль ки “шко ду” і “збит ки”, але й
“ма те рі аль ну шко ду” і “збит ки”, бо це, все ж та ки, різ ні як за зміс том, так і за фі -
зич ни ми об ся га ми по нят тя. 

Схи ля ю чись до то го, що шко да по ля гає у втра ті ма те рі аль них і не ма те рі аль них
ак ти вів, вва жа є мо за до ціль не в кон т роль но-ре ві зій ній ро бо ті ке ру ва ти ся та ким.

По-пер ше, при ви яв лен ні пра во по ру шен ня ре ві зо р обов’яз ко во має вста но -
ви ти фак т за по ді ян ня цим пра во по ру шен ням шко ди. Ли ше з’ясу вав ши це і

7
За го род ній А.Г., Воз нюк Г.Л. Фі нан со во-еко но міч ний слов ник. – К.: Знан ня, 2007. – С. 318.
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зазна чив ши в ак ті, що по ру шен ням пев ної нор ми за ко но дав ст ва об’єк ту кон т -
ро лю за по ді я но шко ду на N-су му не за кон них ви дат ків, не до ста чі, без під став но -
го спи сан ня ма те рі а лів то що, мож на го во ри ти про збит ки (рис.). 

По-дру ге, за гро шо вим (вар тіс ним) ви ра жен ням збит ки мо жуть бу ти більші
від шко ди, оскіль ки вби ра ють у се бе як ви тра ти на від нов лен ня по ру ше них прав,
так і до хо ди, які об’єкт кон т ро лю міг би ре аль но одер жа ти, якби не ста ло ся право -
 по ру шен ня (упу ще ну ви го ду).

По-тре тє, шко да мо же бу ти за по ді я на об’єк ту кон т ро лю, йо го пра ців ни кам,
бюд же ту чи дер жа ві шля хом прий нят тя ак тів, ско ен ня дій чи без ді яль ніс тю фі зич -
них або юри дич них осіб.

По-чет вер те, вста нов ле ні фак ти за по ді ян ня шко ди в ак тах ре ві зій час то пе ре да -
ють ся сло вос по лу чен ня ми: “до пу ще но роз кра дан ня”, “здій с не но не за кон ні ви дат -
ки”, “за ни же но вар тість май на” та ін. Отже, фак тич но вка зу єть ся, яким спо со бом
за вда но шко ду. Та кий під хід, ко ли в ак ті не за зна ча єть ся, що по ру шен ня ми за по дія -
 но шко ду, часто при зво дить до не вір но го ви зна чен ня в ак ті ре ві зії роз мі ру збит ків, а
від так – до пред’яв лен ня об’єк ту кон т ро лю ви мог на їх від шко ду ван ня у за ви ще них
роз мі рах.

На прик лад, ре ві зо ри ви яви ли, що ін с пек тор від ді лу осві ти, який є дер жав ним
служ бов цем, у по за уроч ний час пра цю вав тут же сто ро жем, за що, від по від но до
штат но го роз пи су, йо му бу ло спла че но в ці ло му 4,0 тис. грн. Чи є тут по ру шен -
ня? Без пе реч но є, бо дер жав ний служ бо вець, згід но зі стат тею 5 За ко ну Укра ї ни
“Про бо роть бу з ко руп цією”, не має пра ва ви ко ну ва ти ро бо ту на умо вах су міс -
ниц т ва (крім на уко вої, ви кла даць кої, твор чої ді яль нос ті, а та кож ме дич ної прак -
ти ки). Але чи є тут шко да? Ні, не має, бо втра ти ак ти вів унас лі док по ру шен ня не
від бу ло ся. Став ка сто ро жа штат ним роз пи сом пе ред ба че на, і во на бу ла ва кан т -
ною. За від сут нос ті шко ди не має і збит ків. Отже, по ру шен ня є, ре агу ва ти на ньо -
го по тріб но, од нак ні про яке від шко ду ван ня збит ків не йдеть ся.

По-п’яте, шко ду ви зна чи ти на ба га то прос ті ше, ніж збит ки від неї. Для цьо -
го до стат ньо до вес ти, що внас лі док пра во по ру шен ня ма ла міс це втра та ма те рі -
аль них чи не ма те рі аль них ак ти вів (суть втра ти ак ти вів за зна че но ви ще). Що до
вста нов лен ня збит ків, то зга да ним спіль ним на ка зом пе ред ба че но їх ви зна чен ня

Рис . Вза ємо зв’язок зміс ту пра во по ру шен ня і ре агу ван ня на ньо го
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не тіль ки за да ни ми бух гал терсь ко го об лі ку та фі нан со вої звіт нос ті, а й за екс -
пер т ною оцін кою та ін ши ми спо со ба ми від по від но до за ко но дав ст ва. Тоб то
об’єк тив но ви зна чи ти роз мір збит ків знач но склад ні ше, ін ко ли для цьо го за лу -
ча ють фа хів ців з-за меж Служ би, уже пі сля за вер шен ня кон т роль них за хо дів. 

Роз гля не мо при клад. У рай держ ад мі ніс т ра ції при пе ре вір ці вста нов ле но ви ко -
ри стан ня 30,0 тис. грн, пе ред ба че них за КЕКВ 1135, на до пла ту при дбан ня для за -
ступ ни ка го ло ви РДА ав то мо бі ля вар тіс тю 90 тис. грн. Оскіль ки за КЕКВ 2100 від -
по від но до По ста но ви Ка бі не ту Мі ніс т рів Укра ї ни8 ви дат ки на при дбан ня ав то мо бі ля
за пла но ва но ли ше в су мі 60,0 тис. грн, ви дат ки за КЕКВ 1135 у су мі 30,0 тис. грн
реві зо ри пра во мір но оці ни ли як не ці льо ве ви ко ри стан ня бюд жет них кош тів, тоб то
має міс це бюд жет не пра во по ру шен ня. Отже, РДА по тріб но змен ши ти бюд жет ні
асиг ну ван ня на су му 30,0 тис. грн, а роз по ряд ни ка бюд жет них кош тів при тяг ну ти
до ад мі ніс т ра тив ної від по ві даль нос ті за ст. 164-12 Ко дек су Укра ї ни про ад мі ніс т ра -
тив ні пра во по ру шен ня. Та чи є в цьо му ви пад ку шко да і збит ки? Одно знач но ска -
за ти не мож на, ад же не об хід но до слі ди ти, які ви дат ки за КЕКВ 1135 у ре зуль та ті
бюд жет но го пра во по ру шен ня не про ве де но. Якщо, на прик лад, унас лі док цьо го РДА
не спла ти ла по да ток з влас ни ків транс пор т них за со бів, че рез що по дат ко ва ін с пек -
ція на ра ху ва ла штраф у су мі 2,0 тис. грн, то має міс це за по ді ян ня цим бюд жет ним
пра во по ру шен ням шко ди, якою за вда но збит ків на су му 2,0 тис. грн. Та ким чи -
ном, за ре зуль та та ми ре ві зії рай держ ад мі ніс т ра ції слід пред’яв ля ти ви мо гу на від -
шко ду ван ня роз по ряд ни ком бюд жет них кош тів збит ків у су мі не 30,0 тис. грн, а
ли ше 2,0 тис. грн.

Та ким чи ном, іс нує не об хід ність ви зна ча ти і до ку мен ту ва ти роз мір збит ків не
в ак ті ре ві зії, а в окре мо му роз ра хун ку, який скла да ти меть ся пі сля за кін чен ня ре ві -
зії, але не піз ні ше да ти пред’яв лен ня ви мог на усу нен ня по ру шень за ре зуль та та ми
кон т ро лю. Пе ре ва га остан ньо го під хо ду по ля гає в то му, що в ор га ні Служ би ви ни -
кає мож ли вість ко ле гі аль но оці ни ти вста нов ле ні під час ре ві зії по ру шен ня, які не
зав ж ди за вда ють шко ду, і склас ти єди ний та оста точ ний роз ра ху нок збит ків. Це
особ ли во ак ту аль но з огля ду на час ті за ува жен ня що до ак тів ре ві зій. То ді ті по каз -
ни ки ре зуль та тів кон т ро лю, які за зна че ні у ви мо гах до йо го об’єк тів, і ті, які по ві -
дом ля ють ся цен т раль ним та міс це вим ор га нам вла ди і пе ре да ють ся право  охо рон -
ним ор га нам, зав ж ди збі га ти муть ся.

8
По ста но ва Ка бі не ту Мі ніс т рів Укра ї ни від 04.04.2001 № 332 “Про гра нич ні су ми ви трат

на при дбан ня ав то мо бі лів, меб лів, ін шо го об лад нан ня та устат ку ван ня, мо біль них те ле фо нів,
комп’юте рів дер жав ни ми ор га на ми, а та кож уста но ва ми та ор га ні за ці я ми, які утри му ють ся за
ра ху нок дер жав но го і міс це вих бю же тів”.
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